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Передплата 
жж »РУСЛАНА< виносам:

і  Австриї:
на цілей ріж . . . 12 р. ав.
на пів року . . . 6 р. ав.
на чверть року . . 8 р. ав.
на місяць . . . . 1 р. ав.

За границею:
и* цілкі рів . . 20 рублів 

або 40 франків 
на жа року . . 10 рублів

або 20 франків
Поодиноке число но 8 кр. ав.

РУСЛАН
»Вирвеш ми очи і дуту ми вирвеш: а не вовьмеш милости і віри не вовьмеш, 
бо руске ми серце і віра русха.< — 3 Р усдан ов и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских сьвят 
о год. 6-ій пополудни.

Редакция, адмінїстрация і 
експедиция «Руслана» під ч. 9 
ул. Копернїка. — Експедиция 
місцева в Аґенциї Ляндовского 
в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неонечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по ціні 
10 кр. від стрічки, а в •Наді
сланім» 20 кр. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 
16 кр. від стрічки.

В право чи в лїво?
Праска ,Ро1іГікв з 18-го цьвітня при

носить статю, в котрій потверджені ті по
гляди, які ми висказали в »Руслані« про 
теперішнє положене політичне в Долнтав- 
щинї. »РоШік« каже:

В хвили небезпечності! сковано на но
во колишній »зелїзний обруч« з часів ґр. 
Таффого. Але ледви відлежено молоток, як 
вже з двох сторін почали ся заходи, що
би сей обруч розбити. Лівиця нїмецка зро
зуміла, що всі єї надії, удержати ся при 
кермі при помочи ліберальної Угорщини і 
Ґерманїї нійшли в воду. А знов ґр. Баде
нї побачив, що намірена ним більшість 
парляментарна не зложила ся та що годі 
буде »вести« парламент. Але ґр. Ваденї 
сам виноватий, що так а не пнакше зло
жились діла. Сторонництва правиці сполу
чили ся з конечності! і задля самооборони 
в виду того, що ґр. Ваденї акцию витво
рена більшості! почав від приборкувана до 
себе лібералів, сторонництва, що в часі 
іюслїдних виборів понесло стілько неудач, 
а консерватистів та Словінців хотів лишити 
на боці. Ґр. Ваденї бажав собі мабуть ви
творити лише хвилеву, непостійну більшість 
з Поляків, Молодочехів і уміркованнх лі
бералів, до котрої то більшости могли бу
ти кооптовані після потреби консерватисти, 
християньскі социяли і поступовці. Таким 
способом був би міг ґр. Баденї шахувати 
одно сторонництво другим. Така більшість 
могла бути вигідною для шефа кабінету. 
Але видко, що сим разом ґр. Баденї за 
низько оцінив уступчивість деяких сторон- 
ництв. І ось, склало ся, що ті стороншщ- 
тва отямили ся і сьвідомі своєї сили самі 
получили ся, не ждучи, поки аж правитель- 
ство завізве їх до сполуки. Се був дійсний

Теперішна праса і дух часу.
(Копець.)

Окрім заведених в катальоґи і публично кон
трольованих новостий книгарских, появляються ще 
окрім них иньші, що навмисне ховають ся пе
ред денним сьвітлом. Се три ріжні роди літера
тури а іменно: 1. романи для кольпортажи, 2. 
неморальні писанії, 3. дневникарскі видавництва 
для піддержаня всяких забобонів.

Літературна діяльність таких предприємств 
усуває ся меньше або більше зпід загального 
перегляду, який іцо до иньших видавництв мож
на мати, позаяк такі видавництва шпекуля- 
цийні і сензацийні, обчислені на мало оеьвічену 
верству суспільносте, навіть не находять ся в бі
бліографічних списах книгарских. А всеж таки 
з огляду на добро публичне треба би бажати, 
щоби такі докладні списи тих видавництв шкід- 
них і порнографічних зроблено, щоби можна пі
знати ту дрантиву і соромну літературу і запо
бігати єї розповсюдженні. Страшний і шкідний 
вплив того рода літератури на доростаючу мо- 
лодїж загально відомий. Дїйстно ся література 
заподїває великі шкоди н моральнім сьвітї, по
заяк несумлінні книгарі висилають всюди своїх 
агентів, щоби приманити неоглядну иублнку. Се 
є факт неперечний, що застрашаючий зріст 
молодечих злочинців стоїть в звязи із де- 
моралїзуючнм впливом сеї поганої літератури.

»майстерштік«. Ґр. Ваденї міг вправдї про
тив сего протестувати і сказати, що він 
такої більшости не приймає ся, але мусів 
вкінци з сим положенєм помирити ся, на
коли не хотів викликати нової крізи.

Нині заходить ся праса нїмецка коло 
того, щоби як наискорше розбити »зелїз- 
ний обруч«. Она звернула ся в першій лі
нії до Молодочехів і ставить їм перед очн 
ту аномалію, що онп яко представптелї по
ступу, лібералізму і свободи могли сполу
чити ся з консервативною більшою посї- 
лостию ческою а відтак з Поляками і кле
рикалами. Але ся інтриґа занадто непово
ротна, щоби на ній не пізнати ся. З ким 
же мали би Чехи сполучити ся? Може з 
тими лібералами та поступовцями, що нині 
з таким завзятєм ударили на розиорядже- 
нє язикове? Така евентуальніс.ть виключе
на. З тим повинен числитись такий реаль
ний політик, яким є ґр. Ваденї. Тож треба 
чудовати ся, що шеф кабінету носить ся 
іце з гадкою, пригорнути до себе бодай лі
беральну більшу посілість нїмецку. Панове 
Людвіксторф і ІІІтірк суть не ІІНЬШІ від 
поступовців. Се Гамлєти. З ними разом не 
пійдуть Молодочехи за жадну ціну. З ни- 

|МІ1 не пійдуть ні консерватисти нїмецкі ні 
Поляки по тих досьвідах, які зроблено в 
часі »коалїциї«. Автономістична правиця є 
нині однопільним великим табором, що не 
дасть ся так легко розбити. Правиця не 
замінить консерватистів на непевних лібе
ралів. Тому і повинен ґр. Баденї залишити 
всякі змаганя до приєднано лібералів нї- 
мецких, а числити ся з дійсним положенєм 
діл. Настав час, що треба було завернути 
на право, що треба туди завернути і ше
фові! кабінету. Дорога в ліво — блудна і 
не доведе до цілії.

В тій шкідній лектурі для молодїжи, до котрої 
належать не тілько згадані в горі три роди 
літератури, але й індияньскі і розбншацкі істо
рій, треба глядіти ключа тих незвичайних хиб 
і страшних прояв поміж молодїжю. Треба від 
початку до кінця приглянути ся сим творам, які 
всувають несумлінні книгарі та їх агенти в руки 
молодїжи, ту екзальтовану антирелігійну, немо
ральну і пусту дрань літературну, щоби прина- 
лежно оцінити єї. З  великим рафінованєм умі
ють кольпортери такої літератури визискати для 
себе всю свободу теперішних законних поста
нов. З  другого боку є се знаменною познакою 
часу, що безлична шнекуляция сьміє публицї 
подавати таку дрань. Очивидно у всіх таких ви
даних представляє ся хриетияньство і основи 
христняньства яко застарілі і невідповідні су
часним обставинам і потребам, а новочасну 
осьвіту захвалює ся яко євангеліє нової доби. 
Атеїстична наука дає сацияльній демокрацнї 
пригідну збрую в руки, щоби поборювати з успі
хом тепенішннй лад суспільний. Новочасна на
ука і література стоїть в яскравій суперечносте 
з християньскою вірою, а навіть благороднїйші 
прояви старинного поганьства їй супротивні.

Ои езі 1а Гепі те*)? питає францускнй судія 
слідчий, коли в процесі не може зараз досліди
ти звязи з женщиною. Ои езі 1е раріег**)? міг

*) Де є женщпна? *♦) Де є метрика?

Чи се по християньски?*)
(Конець.)

(-}-) В попередній статі вказали ми на те, 
що у східній Галичині при всіх проблесках еьві- 
домости виявила ся в руху виборчім недостача 
справдешнього осьвідомленя мас народних а по
серед інтелігенцій' нашої проявила ся невиро
бленість політичних і суспільних поглядів і за
сновків та велике помішанє понятий, так що 
елементи зовсім суперечні, себе обопільно неґу- 
ючі, вели нібито спільну акцию, а в дїйстности 
з ’єдиннли ся лише на основі неґациї.

Найпевнїйшнм доказом нашого висказу 
стає передовсім т. зв. крачвий руский комітет 
виборчий, зложений одною частиною деканаль- 
них відпоручників з 10 грудня 1895 під впли
вом відомих матадор з Народного Дому. До ко
мітету еего подиктовано (бо се діяло ся в мно- 
гих случаях без відомості! і против волі інте- 
ресованого) ЗО сьвященнків, ЗО сьвітеких інте
лігентів і ЗО міщан та селян, як говорено, без 
ріжницї вартий. Для фірми поставлено на чолі 
предеїдателем о. Озаркевича, котрого політичні 
і національні переконані! можна би означити 
математичним знаком + , а в дїйстности були 
предеїдателямн сконсолідовані Б. А. Дїдицкий, 
предеїдатель -Русской Ради» і Ю. Романчук, 
предеїдатель »Народної Ради» і то таким спо
собом, що онозицийні народовці вважали пред
еїдателем Романчука, а москвофіли Дїдицкого, 
зазначуючи се на відозвах. Кому ще в тямцї 
імена тих, що звязалн ся або зістали втягнені 
в сей комітет, той мусить впевнити ся, що їх 
не злучив разом принцип національний, бо вжене 
ніхто не схоче доказувати, щоби Б. А. Дїдицкий 
стояв на тій самій національній основі, що Ро
манчук; не злучили їх основи релігійні, бо вжеж 
о. Танячкевич зовсім иньші має основи, як Б. 
А. Дїдицкий або др. Дудикевич; не злучили їх 
також основи суспільні, бо инакші онп у Б. А.

*) див ч. 78.

би спитати педаґоГ, а особливо катехит, коли 
бачить у своїх учеників нахил до маяченя, до 
биятики або авантурничого подорожованя і т. д. 
Звідки діставала духовний корм та дівчина, ко
ли в єї захованю проявляє ся очивидна зміна? 
Та й душпастир в багато случаях прийде на 
правий слід, коли буде глядіти властивої причи
ни деяких блудів. З  того корита брали они свій 
духовий корм. Там не тілько з ’ображали їм зло
чин в лагіднїпшім сьвітлї, они довідали ся та
кож, яким способом можуть затерти наслідки 
своїх провин, а навіть, як судій можна би до- 
скулптп.

На вторічнім конгресі для кримінальної ан- 
тропольоґії в Ж еневі виступив Др. Павло Обрі 
з докором проти дневнпків, що они у великій 
части причиняють ся до помноженя злочинів. 
Він мотивував сей закид і замітив між иньшим: 
Всі дневникн розповідають з незвичайними по
дробицями всякі способи, щоби основно описа
ти злодійство або убийство. Коли спосіб є не
звичайний, новий, оригінальний, то тим осно- 
внїішіе єго описують. Слідство злочину описує 
ся подрібно. Інтересовані можуть з сего дізнати 
ся, що вдасть тою або сею незручностю, тим 
або сим нерозумом злочинця дійшла до викри
ти правди. Дневник дає зручним людям дуже 
добре поучене, як они, щоби не попасти в лап
ку, можуть обходити карний кодекс, як они 
можуть той або сей артикул небезпечний обми-
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Але яка се карність і хто має п удержувати, 
про те поучує нас близше в Гамманині недавно 
напечатана статя, котру Діло  » ч. 73 яко свою 
перепечатало без всяких заміток,, значить з  нею 
зовсім згодило ся. З  того ВСІМ ЯСНО, ЗВІДКИ ви
ходить огйге йе ЬаізіНе, котрому очозицийні на
родовці безуслівно нювинують ся, бч» сего вима
гає нібито народна карність!

Автор сеї стат’Г очивидно >вчсхпщ№ий* 
утворенем краевого руского комітету виборчого, 
котрий ми в горі схарактеризували і’ виказали 
єго консеквенциї, — приписує єму епохальне за»- 
чіиє, запоручає єму вічну иамять в історії) і за 
певняє, що ще ніколи не було такої7 щиросии 
вжіімної і такого одушен.шгя на провінції, н»’ 
тепер; що> галицка Русь- «кристалізували ся'іі 
відділила ся пшениця від’ полови, що половіє 
буде не богато, а проче1 зерно чільне іхваліг 
мене, роте!), А щоби і сеР трохи полови уу нас 
не було, домагає ся автор, щоби була у н іс на
родна карність і ьї екзекутавп:. На єго погляд 
кождігй, іцо не піддав ся указові! краєвог V 'ко
мітету руского є зрадникам,. хрунсм  і такого 
треба виелїміішувати з рускої; суспільности, зі
рвати з ним всякі зносини тонарискі.

В  тій цї.тііг домагає ся, щоби краєвий мо- 
мітет виборчий: 1) уконституорав ся яко юр- 
манентний, 2> щоби провадив екіденціїю тажях, 
іцо виламують. СЯ ЗІІІД волі народної К£ЇІК- 
вого комітету), в акцій політичній, 3) щоби но
тувати пильно' всі случаї такої егесубординадеї 
в часописях іі дотичному повилаяи візванє до 
оправданя; 4) щоби вписати вь жовту книгу (чому 
не чорну?!) імж такого, котрий не оправдав ся 
і оголосити, в; часописях на виднім місця, 5) івд- 
би найблизиімж особам поручитш рішене ксла-і 
тету краевого виконати в практиці..

Авторовга сего проекту удержаня народної 
карносгк І  ьї «каекутиви О'ііівицто стояв перед 
очима взорець. веетфальских староґерманьсісих 
судів хете або ідея терористична, француского 
народною конвенту з єго віедіїїаш добра пуб.шч- 
ного, кидїлу безпеченьствя. ітд. Краєвий комітет 
мав би отже бути таким рускнм народним кон
вентом, котрий мЯв би вдклюодти з рускої, су
спільносте тих, що хотїліьби виламати ся а ;ак
ц і ї  політичній з під волї народної ( =  комітету 
виборчого краевого, котрий має бути перманент
ним орґаном екзекутивним),. Тйким отже? спо
собом має на галицку Русь, зійти нова благо
дать найстрашнїйщого, тероризму, котрий має. 
приголомшити всяку свободу погляду і переко
панії, і змусити всіх, думати, поступати і. дїлатм 
після рецепти Б. А. Дїдицкім'о і Романчука, коли 
не хоче бути народним зрадником, хруием і б*у- 
ти виелїмінованим -і  рускої суспільності.

До когож обертає ся передовсім автор ве
то проекту з своїми увагами? — до руского*ду-

Дїдицкого, а иньші у дра Окуневского. Звязала 
їх в купу одна неґация, проґрама проголошена 
Романчуком в 1892 р.: зазначувати невдоволенє! 
Принцип національний зовсім понехано, бо він 
так само байдужний москвофілам як і радика
лам, а жертву мусїли принести лише сконсолі
довані народовці і спроневіритн ся давним на- 
родовским традициям.

Отак октройоване згори примирене »всїх 
партий« а <1е і'асіо капітуляція опозицийннх на
родовців з національного принципу за ціну спо
діваних мандатів посольских довели до небува
лого помішаня понятий також на провінцій, так 
що н. гір. в Коломийщинї думали селяни, що 
підпис дра Кульчицкого Олександра на відозві 
повітового комітету сфальшований, коли поба
чили его побіч підпису дра Дудикевича. Неґа- 
ция, що злучила разом такі суперечні елементи 
з собою до спільної акциї, споводувала, що н. 
пр. народовець др. Кульчицкий опинив ся побіч 
дра Дудикевича, котрого близше не потребуємо 
характеризувати яко ноторично і загально відо
мого. Консеквенциї такої злуки проявили ся 
ще й так, що о. Озаркевич яко иредсїдатель 
т. зв. краевого комітету виборчого і сьвященги- 
ки, що в нїм засідали, апробували і поручади 
та піддержували своїм впливом радикальні і со- 
цпяльно-демократичні кандидатури і взивали 
руских виборців, щоби на тих кандидатів голо
сували а між ипьшимн іменно на дра Окунев
ского, на дра Яросевича (котрий опісля по ви
борі депутациї сего комітету заявив, що він з 
політикою Романчука не годить' ся, а передо
всім не прийме ніяких з’обовязань і науки, бо 
він причисляє ся до радикальної партій), а на
віть на социялїста Е р н е с т а  Б р а й т е р а !

Чиж такі події можливі в суспільности з. 
виробленими засадами релігійними, національ
ними, суспільними? Чи можливе таке помішанє 
понятий у сторонництв, що стоять на певних і 
виразних основах і мають витичену ясно мету 
та дороги до неї? Чи можна се назвати кон 
солїдациєю або кристалізацією в добрім розу- 
міню слова? НїІ Се тілько припадкова злука 
елементів, звязаних жадобою мандатів, бо їх не 
злучили анї принцип національний, анї ідея хри- 
стияпьско-католнцка, бо хибаж та ідея може 
погодити ся з социялїзмом Брайтера і т. и.?1 
Злука та визначила ся також вузкопартийною 
виключностю, узурпувавши для себе патенто
ване заступників народа, бо коли н. пр. в Чехах 
кожде сторошіпцтво ставило і піддержувало 
своїх кандидатів, у нас акц ія  була ведена з бо
ку консолїдаторів в той спосіб, що кождого, хто 
поважив ся кандидувати против кандидата т. зв. 
краевого комітету, пятновано зрадником, а на
віть висилано ему засуд смерти. Не тілько 
отже внесено тим способом крайну виключність, 
але й необмежену злобу і сліпий фанатизм в 
акцію  виборчу.

Се мала бути нібито народна карність.

нути або обійти. Одним словом, коли справедли
во названо вязницю головною школою злочину
а чиж в такім случаю дмевнмк не в -  -  - ностц Зм іет е { повпнен бути головною, річю.
еотовляючої школи? Деякі письменники до ки що ти читаєШ) * я скажу тобі
ють не без основи в дневниках катехизм зло *
чиньства,

Иньший рід літературних творів є не мень- 
ше небезпечний. При виборі ілюстрованих видань 
і книжок для  молод'іжи потреба також великої 
обережності!, позаяк більше єсть лихих як до
брих книжок. Про ілюстровані видавництва лек
ціє виробити собі суд добрий, як про книжки 
для молодїжи, між котрими богато є таких, 
що містять в собі наруги з християньскої віри 
і добрих обнчаїв, історичні брехні, насьмішки 
з релігії і єї слуг. В книжках для молодїжи ду
же часто любовні взаємини описані цьвітистою 
і прнманливою мовою а молодїж познакомлює 
ся перед часом з річами їй непотрібними. Не
раз в таких книжках виправдує ся гріхи проти 
шестої заиовіди і представляє ся яко людску 
неміч. Коли хто раз закушав сеї отруї поганої 
лєктури, вирабляє ся в нїм пристрастна нагінка 
за такими книжками. До розповсюджена такої 
лектури причиняють ся немало численні випо- 
жпчальнї книжок. Кілько то невдоволеня, кілько 
гріхів, пороків і злочинів треба приписати вили 
вовн такої поганої і шкідливої лектури! Лихі 
книжки подібні до вовків в овечих шкірах. Як 
гарно пристроєні гроби, приманюють подібно і

веїм ка соборчиках декаиальнил. »А колиб в (і- 
кім деканаті’, пише авгїор, »змикитив< декан, 
там на «оборчику заявити є м у  однодушно во
тум недовіри і зажадати від ковсисториї усуненя 
такого декана, а кондеканживним того сорта ви
повісти братерство* не бувати* у такого яа  праз- 
нику і т. д.

До духевень-ства отже, ДО’ слуг Хркстових, 
до апостолів ідеї Христа, котрий учив любити 
ненавидячих вас і йращав на хресті' своїм роз- 
пинатеяям, віяаикуе ся автор сеї статі), щоби о- 
ни передовсім стале екзекуторами єго> проекту, 
основаного на иайпоганїйшій засаді погашеній, 
на злобі і иенаНисти, іцобн провадили: борбу 
против тих, котрі: мають иньніі погляде полі
тичні і ндеіоналййі, як  краєвий комітет Б. Аи 
■Дїдяпкого і Романчука!! На таких: основах мав* 
бути удер;«ана і переведена народна карність, с& 
м ає бути латріотявм, се має спасти гаиицку 
І0усь і русктй нарід!’

Правдаубули часи; коли взірцем патріоти
зму, виставляли Гаиїбаля^ котрий бувши йде-мо
лодіти хлопцям, у дрестола присягав ненависть 
дціРвиляи. Приклад', такай міг бути’ взірцем в 
тих; чаеах, дл вп огаар  одиак супроти®; приклад у 
Ісуса Христа, що хреснії простий споїм;ррз- 
пияателям, стіж сей взорещ, анахревїзмом. Лю- 
бовв ві’ігчини І жнїбайяі оперта на неяависти му- 
еїлаа довести до-упадку Карігаґінії іне-можезддя 
ХрИОТІЕЯИЬСКОЇ і у с и іл ь и о с т ш  служити! взірцем. І 
такий: проект сігиіє якийсь. ніби паггріот-зьв'орі-
лець . вкладати передовим нашому духовсньству Р. 
Щож . на те на,пі Ордцнарднтинтщ, що нас те 
»каяюлкціий Руско-нвродаий Союв »? Чи така 
відозва поміщена і в . двох, дяевникак, розк шена 
поміж; духовеньство має «стати без* відпо идц ? 
Чіт з  тим згоджують «я еьвяіцен И5.ія, котрі,.за
сідають в краєвім руокім комітеті виборнім ? 
Чи: се дорога, щоби: забезпечити коакдому 7 сво— 
боду вюявлюваня своєїї думки і ,евого переко- 
навя.?.!.

Рада державна.
Галицкі вибори. Бесіда о. Танячкецича.

(Клпеці..)
Мої Панове’ : В, ЗО літах моєї служйИібуві я 

при всяких виборах,, але одної днини на* забуду 
!я собі;. Я був від'.сеашої годиде рано др.швгої 
ігодиня по полудри: в льокаліО)виборчім» і, діавнв 
!ся що. робили орґаки пластіь. Було ое-цц» за 
‘старої ординацйй виборчої. мусіи щдвдуяути 
СЯ л я щ е м  ДО СТІНИ,, бо не м ії  вндерікдти, Вірте 
мен'і^ панове, ідо я в моїх вловах нії на. волос, 
ні на кому, не пересаджую. Наколи є, бесіда 
про агітаторів,. мої панове, то скажу? вам, що є 
лише один агітатор, а сим є системщ. Се агіта
тор, що в цілім краю робить неладщ Наслідки 

ховеньства! Оно має, на єго погляд, найбільше і такої роботи «уть тяжкі, а одної с п е р т и  мало- 
способів — таку екзекутиву виконати передо-1 наїжене власній, маловаценє законів, а другі

такі книжки гарною зверхностю, занимаючим ісвої літературні потребі» після лібеццаьної модні, 
з’ображенєм а нераз і дешевою ц'ною. Тйм т о  (Ми вже повинні понехац» ліберальних книгарів-, 

полон п,т- не треба передовсім оцінювати після поверхоп-!а пособляти фірмам кдшдицким. йц в католпд-
і  ~ _ _ •  л,гпчт нптіппнпмі ПІЧКХ кім домі не повинна одходити сіс, часописи, 1.Щ»

лєндар, і ніяка книжка,, що общикає чувстда і 
мисли казголицкі, так. само і паліість або ча«о-хто ти є.

III.
Ннпї у шіьшпх цивілізованих іщ«)ДІн роз

повсюджена, добре з ’орґанізована, періодична 
праса виступає в обороні ідеї і основ церкви, а 
серед некористних обставин розвинула духову 
діяльність, котру мусять навіть противники при
знати. Увага католиків звернена передовсім на 
обнову релігійного житя і на церковну науку. 
Сїй обставиш треба приписати, іцо католики не 
можуть ще виказати обємнетоі белетристики, 
як їх противники, але можуть спокійно такої 
сподївати ся, чим більше жнтє католицке зако- 
рінює ся. Католицке дяевнпкарство в остатних 
роках розвинуло ся в Европі під грозою небез- 
печности до великого значіня і могучости, Іим 
раз більше пізнавано конечну потребу захисту 
против шкідної праси і єї підпольної роботи. По
див для поетичного ґенїя не повинен нас зама
нювати і  прижмурювати очи на єго моральні 
хиби. Хиткі погляди в таких справах мають ду
же шкідливі наслідки. Нарід має право вимага
ти обдуманя способів для захисту віри і невин
ності!. Крайна нора, щоби католики перестали 
покланяти ся денним божкам і заспокоювати

пись для забави. Потреба цереадюти рішучу- ре
форму читаня, треба, почати в-, тім напрям;» жи
ву агітацію, загальну мобілїзздіую. З  спрамдеш- 
ннм соромом можемо помічадаї, як перевисшили 
нас сацияльні демократи в пропаганді своєї лі
тератури. Треба передовсім роздобути чуйність 
над лектурою молодїжи. Почавши від книжечки 
з казочками » образками «їчо не повинно діста
ти ся в руко молодїжи без попередиої зрілої о- 
цїнкн. Лектура ґімназвдетів і дівчат ви ділових 
чи семінаристок вимагає; тепер оетрійшої кон
тролі як даннїйше. Аде що до дорослих не по
винна агітації! уставати. Якій же обставині’ тре
ба приписати поміщанє понятий в рускій су
спільности, баламутні до крайності! і хаотичні 
погляди, як не лектурі поганих часоиисий, бро
шур і книжок. Тим то належало би в тім на
прямі, кому слід, звернути пильну бачність на 
нашу прасу, на видавництва просьвітні, на чи
тальні і т. д. Наші противники певно не будуть 
дбати про наші справи о дусі католицкім, отже 
дбаймо самі, бо від того залежить будуччина 
нашого народу!



з
наслідки пояснено вам вже в сих двох днях. | 
Панове з правиці жалують ся, що положене є | 
страшне, ми кажемо: положене страшне! і у 
рядники кажуть: положене страшне! Я по
дам вам, панове, лише деякі довірочні заявле
на урядників. Даруєте, що я імен не наводжу 
(Неспокій). Я не наводжу імен (Голоси: Наведіть 
імена! Нос. Бернер: Він чейже не буде денунціо- 
вати!) І так сказав менї один — єго слів не 
можу вповни навести тут в палаті — »Я про
клинаю вибори, я проклинаю нравительствен- 
ннх кандидатів, я клену цілому сьвітови, я мо
жу втратити службу, як не переведу кандидата 
правительственного*. Иньший пан сказав: *Сего 
я вже не видержу, се коштує мене здоровля. 
Коби лише минули ті вибори!* Ще иньший жа 
лував ся: »Панове, рятуйте мене, бо я втрачу 
своє становище*, а один знов нарікав: »Коби 
мені лише того не памятано, що я при виборах 
не був так дуже чинний*. Ось таке діє ся. І я 
питаю тепер всіх урядників державних: Чи мо
же так дальше бути? Чи се годить ся з досто- 
їньством і з задачею стану урядничого, щоби 
сей стан компромітував ся в очех народа? Менї 
здає ся що ні.

Мушу ще говорити про духовеньство, бо 
супротив духовеньства, хоч на позір инакше ви
глядало, було звернене ціле вістрє. Чим ми рус- 
кі сьвященики провинили ся? Чим ми провини
лись? Тим може, що ми не учили: ви хлопи, 
ви єсьте добрі християни, добрі люди, лише не 
мішайтесь до виборів (Голоси: і присягайте лише 
по церквах). Се треба перше доказати. Я жадаю 
від вас доказів, мій пане! доказів! (Голоси: Ми 
вже дамо доказ!). Ми також прийдемо з доказа
ми і я не соромлю ся признати ся до такого 
духовеньства. ІЦо приходить нам з того, що за
ступаємо справу народу? Хиба те, що ми 
найбіднїйші сьвященики в державі, що кождий 
з нас коли не годить ся з пануючою иартиєю, 
уважає ся за чоловіка непорядного, що не ді
стає парохії, що ми в осени минувшого року 
мусїли аж сюди приходити і жебрати для на
ших вдів і сиріт? І чому переносимо ми те все 
на собі? Бо любимо наш нарід. Ми самі вийшли 
з народа і хочемо жити та умирати для наро
да. Ми нї на одну йоту не відступимо від еван- 
гелия мира. Ми не учимо: Пожадай чужих прав, 
пожадай чужого майна! Ми учимо:Ти чоловік, в 
тебе є обовязки, ти горожанин держави (Оплески). 
Такою і буде наша наука і ніхто не здержить нас 
від сего обовязку. Так, мої панове, будемо ро
бити, а думаю, що ми не робимо нічого про
тизаконного. Противно, думаю, що ми виконуємо 
через те один з перших обовязків супроти 
держави. Ще один момент хочу пояснити. Мої 
панове з Галичини, з правиці сеї в. палати! Я 
звертаю ся до вас. Я можу вам запоручити, що 
спокій і мирне сужитє народу руского з поль- 
ским лише тоді можливі, коли ви цілу справу 
опрете на основі свободи, дійсної християньскої 
свободи. Ми нічого більше не жадаємо, як ли
ше свободи і снраведливости, правдивої христи
яньскої свободи і справедливості!. Ми не жада
ємо нічого більше. Мої панове! В вашій історій 
находить ся прапор, даний вам батьками, а на 
тім прапорі стояло: Рівні з рівними, вільні з 
вільними! Піднесіть сей прапор і осущіть єго! 
Се ваша перша задача. Висока палато! Я, розу
міє ся, вступаю ся за внесенєм мого поважано
го товариша, дра Окуневекого. Не розходить ся 
тут о саме внесене, але о щось більшого. Роз
ходить ся о те, щоби в Галичині' настали упра- 
вильнені відносини та щоби було можливе, пе
реводити там державні задачі. Мої панове! Вне
сене се в найдальшім значіню змагає до того, 
щоби Австрия стала великою, щоби народи роз
вивали ся свобідно та щоби держава наша ста
ла дійсно культурною (Живі оплески).

ВІСТИ  політичні.
В с п р а в і  д о г о в о р у  т о р г о в е  л ь н о -м и - 

т о в о г о  з Угорщиною подає »РезІег Ьіоусі* з 
18-го цьвітня, що поодинокі точки в справі са- 
могож договору, в справі валюти, організацій 
банку австро-угорского і посередних (консумций- 
них) податків з о в с ім  г о т о в і .  До предложеня 
правительственного додано дуже обширні пояс
нена і мотиви, що можуть послужити за цінний 
материял до окремої студиї, о скілько від де
сяти літ змінили ся на лучше промислові і тор

говельні відносини в обох половинах держави. 
Коли правительство предложить обом парламен
там сей договор митово-торговельний? — «Резіег 
Ьіоусі* не каже.

В сей четвер збере ся Г е н е р а л ь н а  р а д а  
Б а н к у  а в с т р о - у г о р с к о г о  в Пештї, щоби 
розібрати предложеня обох правительств що до 
внутрішної орґанїзациї Банку.

Мінїстер угорских фінансів, бар. Люкач, 
вніс в соймі угорскім предложенє на затягнене 
нової п о з и ч к и  ін в е с т и ц и й н о ї  для Угорщи
ни в сумі 100 мілїонів золотих. Треба до того 
додати, що угорске правительство задля розбу
джена фабричного промислу, на викупно при
ватних шляхів зелїзничих та будову нових і 
взагалі для скріплена сили фінансової Угорщи
ни затягнуло в послїдних ЗО роках з користю 
для держави тримілїярдову інвестицийну позич
ку. А у нас? У нас панує — фіскалїзм, що вже 
в зародї убиває всяке предприємство фа
бричне.

П ро д е м о н с т р а ц і ї '!  Н їм ц їв  проти звіс
ного розпорядженя ЯЗИКОВОГО пише »ЬІП2ЄГ 
УоІкзЬІаМ* Ліберали нїмецкі пійшли під батіг 
Шенерера, а теперішна їх політика така вже 
безглузда, що хиба можна над ними боліти. 
Гадка, скликати віче в Дрезднї, се проста очай- 
душність. Кождий, у котрого найде ся хоч кри
хітка розуму, мусить від такої політики відвер
нути ся. Нарід нїмецкий Горішної Австриї бри- 
дить ся просто такою роботою. Дивовати ся, 
що »Войепііа« праска загріває ще Нїмцїв до о- 
позициї під окликом, щоби рятувати честь (?!) 
Австриї.

В ій н а  г р е ц к о - т у р е ц к а .  Крета зійшла 
вже на другий плян в виду війни, котру Туреч
чина виповіла Грециї 18-го цьвітня, а що почала 
ся того самого дня, в неділю. Враз з винові- 
дженєм війни відкликано послів. Посол турец- 
кий, Ассім бей, від’їхав 19-го з Атпн, ПОСЛОВІ! 

грецкому в Стамбулі', Маврокордато, звернено 
папери. Внповідженє війни мотивує Туреччина 
тим, що в послїдних граничних боях брали у- 
часть крім охотпиків і регулярні війска грецкі. 
Греция над’ужила здержливости Туреччини. Е- 
дем паша одержав в наслідок того розказ, пе
реступити границю тесалїйску і вирушити на го
ловну кватиру грецкого королевича Константина 
Ляріссу, престольне місто Тесали. Рівночасно 
розіслала Порта вже 17-го цьвітня окружник до 
амбасадорів своїх при дворах европейскпх, в ко
трім каже, що Греция перша почала війну, до
даючи, що султан готов ще в послїдній хвили 
відступити від війни, наколи би Европа дала по
руку, що Греция з своєї сторони залишить вся
ку воєнну акцию. В Атинах ухвалила рада міні
стрів, внести протест против агресивного виступле
на Туреччини. 0  півночі! з 18-го на 19-го цьвітня 
зібрав ся парламент грецкий. Президент міні
стрів, Делїяніс, повідомив зібраних о виповідже- 
ній війні і закінчив річ словами: Туреччина по
чала війну, приймаємо єї.

Про перші стрічи воєнні на границі! теса- 
лїйскій надійшли вже деякі вісти з Царгороду і 
Атин. Однакож суть они так суперечні з собою, 
що на разі годі провірити їх віродостойність. 
Едем паша вирушив з 50-тисячним відділом з 
головної своєї кватири в Еласонї і намірив че
рез Тирнову (граничну місцевість) іти на Ляріс
су. Головний прохід з Македонії до Тесалїї веде 
В ТІМ МІСЦІ! через просмик гірский, Мелюне. От
же після телєґрамів з Стамбулу сей просмик 
мали вже здобути війска турецкі по двогодиннім 
бою, заняти відтак Тирнову і бути в поході на 
Ляріссу, що о яких 40 кільометрів від Тирнови 
лежить на ровени, над долішнім бігом Салям- 
вриї (старинного Пенея, крихту виспіє від слав
ної долини Темпе). Війска грецкі, що старалп 
ся спинити похід Турків через просмик Мелюне 
і в тій цїли обсадили верхи гори Аналїпсіс над 
нросмиком, побито після вістий з Царгорода в 
30-годиннім бою і війска ті подались назад. В 
бою під Мелюне (в понеділок) брало участь 20.000 
людий по обох сторонах. Втрати незвісні. Після 
вістий з Атин річи ті представляють ся крихту 
инакше. Королевич Константин вирушив в по
неділок з Лярісси до Тирнови і там відперто 
атак Турків. Турки мали вправдї заняти горішну 
часть просмику Мелюне, але долїшну часть у- 
держали Греки в своїх руках. Грецкі війска о- 
кружіїли при тім турецку місцевість Менексі, 
що має бути ключем просмику Мелюне. Також

деяким відділам охотників повело ся вдерти до 
Македонії. — Самі суперечні вісти, пущені в 
сьвіт мабуть в цїли, щоби війска не втратили 
духа.

Рівночасно веде ся бій і в Е п ір і, на гра
ниці! епщотско-турецкій, над морем йоньским. 
Тут атакують Греки граничну місцевість турец
ку Арту і бомбардують надморске місто (над 
заливом артийскім) Превезу. Тут дійсно успіхи 
воєнні Греків мають бути значнїйшї, а головною 
цїлею їх — здобуте турецкої Янїни. Чи слабша 
війсками Греция удержить с я ? — можна сумнї- 
ватн ся.

н  о в її н к її.
— Порядок Богослуженя. Вчерашні відомості! 

про порядок Богослужень доповняємо днесь:
В церкві св. Николая, (на Жовківскім.) В 

страстний четвер не буде служби Божої в цер
кві сьв. Николая тілько в церкві парохияльній 
сьв. Пятниць, так само не буде вечером ніякого 
богослуженя тілько в церкві сьв. Пятниць.

В Велику пятницю о 9 годині Часи, о 11 
год. вечірня з обходом і поставлене плащаниці.

В Суботу: о 10 год. сьпівана служба Божа, 
вечером о 8 год. Воскресна Утреня.

Неділя: (Великдень) Служба Божа о 8 год. 
По службі Божій наступить осьвяченє пасок.

Понеділок і ві Вторник о 7. год. утреня, о 
Ю’/а год. служба Божа, о 4 год. вечірня.

Церков сьв. Пятннцї, (Жовківске).
Четвер: о 9. год. Служба Божа, о 7 год. ве- 

ром страсти.
Пятниця: о 9 год. Часи, о 11 вечірня з об

ходом і положене Плащаниці.
Субота о 10 год. Служба Божа.
Неділя: (Великдень) о год. о 1̂  рано Утреня 

з обходом, о 8 год. Служба Божа, по службі 
Божій посьвяченє пасхи, о б год. вечірня.

Понеділок і Вторник о 7 Утреня, ІО1/̂  год. 
Служба Божа, о 4 год. по полуднії вечірня.

Церков сьв. Георгия.
Четвер страстний: о б год. Утреня, 10 год. 

Архиєрейска Служба Божа, в сослуженю цілої 
капітули. Підчас служби Божої наступить при
готовлене антимісів, сьв. мощей і сьв. Мира і їх 
осьвяченє. В часі служби уділить Єго Ем. Кар
динал сьв. причастия веему клєрови і мірянам; 
по службі Божій наступить умиване ніг дванай- 
цяти достойникам церкви. Вечером о год. 7*/8 
рознічне ся »Послїдованє страетий Христових*. 
Відправить Єго Ем- Кардинал при співучасті! 
Впри. Крнлошан Капітули. Церков Василиянок 
(на стрийскім.)

Середа о год 71/2 Служба Божа.
Четвер страстний 7 ’/» год. Служба Божа, 

вечером о год. 7 страсти.
Пятниця, Часи царскі о год 9, вечірня з про- 

повідию і положене плащаниці год. 10. Вече
ром о год. 6. плач надгробний с. є Утреня з су
боти.

Субота, о год. ’/ї 8 Служба Божа, вечірня 
і читане рарамеїй 15 о год. 3. Утреня воскресна 
о год. 7. вечером.

Неділя, понеділок і вторник сьвітлий: рано 
о год. б одна а о год. ^ 9  друга Служба Божа. 
Пополуднії о год 4 вечірня з наукою і суплї- 
кациєю.

— Судові доходженя в справі звісної афери 
виборчої в Комарні уже покінчені. Коли відбу
де ся розправа в Самборі, — не знати. Увязне- 
ні ще сидять у вязници слідчій а у місточку 
панує велике пригноблене; грижа і плач родин 
увязнених перед сьвятамн ще більше взмагає 
ся. Ж иди використовують сю нагоду в той спо
сіб, що грозять легковірним криміналом та Бог 
зна чим і видурюють від них, що зможуть.

Виборчі мальверзациї. В справі звісних маль- 
верзаций виборчих в Бережанах при виборі по
сла з ІУ-ої куриї дня 16 марта веде ся з при- 
иорученя ц. к. старшої ирокураториї державної 
вже від 10 с. м. судове слідство. Донесене кар
не, як звісно, підписало 86 виборців. Говорять, 
що в декотрих кругах повстала по тій причині 
констернацня.

В -Кружку жіночім* в Коломиї відбув ся не
давно відчит панни Ольги Гамораківної на тему: 
«Теперішний стан жіночого руху в Европі*. Пре- 
лєґентка перейшла майже всі цивілізовані 
краї европейскі, звертаючи особливу увагу на 
жіночу справу в Австриї. Близше обговорила та
кож знане розпорядженє нашого міністерства 
просішіти що-до студий женщин на відділі' фі- 
льософічнім. Відчит приняли зібрані дуже сим
патично а потім вела ся основна дискусия на 
дотичний темат.

— До відомости президиї апеляциї! Коломийский 
суд окружний посуває ся в легковаженю руских 
сьвят до послїдних границь, бо визначує судові 
терміни не лиш на сьвято Благовіщена Пресьв. 
Богородиці, але навіть на Сьвітлий Второк!

— Пос. Мілєвский проти Дашиньского. З  річи 
пос. Мілєвского, виголошеної 8 цьвітня в раді 
державній, виймаємо ті уступи, в котрих він ха
рактеризує роботу социялїстів в Галичині'. Агі
туючи за своїми виборами ви (социялїсти) обі- 
цювали селянам знесене служби війскової, зне-
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сене податків, поділ більшої посїлости і т. д. Я 
стою на становиску, що ми супротив люду має
мо великі обовязки, але думаю, що людям тре
ба сказати правду. А ваші обітниці, се чиста 
лож. Використуванє біди і неуцтва називаємо 
лихвою. Се що ви робили можна назвати мо
ральною лихвою. Коли материяльну лихву вся
кий благородний чоловік осуджує, то тим біль
ше треба осудити вашу моральну лихву. Для 
вас добро народу є пустою фразою. Виж нині 
самі сказали, що будете тут робити кравалї і 
тим вдоволите себе. Про позитивну роботу ви 
не згадували, але знайте, що через політичну 
гецу жаден нарід не двигне ся. Я не вибраний 
селянами і не з ’обовязаний проти них нічим. 
Але я знаю, що і моїм обовязком буде подбати 
о удержанє і скріплене селяньского стану через 
відповідні аґрарні закони.

— Іспити на учительки ручних жіночих робіт
перед екзамінацнйною коміснєю в Станиславові 
розпічнуть ся дня 8 червня с. р. Кандидатки 
мають предложити метрику хресту на доказ 
скінченого 18-ого року житя, сьвідоцтво мораль
ності!, сьвідоцтво шкільне, сиггісиїиш уііае і 
спис перестудіованнх підручників. Поданя ра
зом з тими прилогами належить внести до ди- 
рекциї учительскої семинариї найдальше до 20 
мая.

— Про склад нової палати посольскої подає дра 
Кольмера »Раг1атепІагІ8сЬе8 ІаЬгЬцсЬ» такі ці
каві подробиці: На 425 послів є 203 нових. По
рівнявши з виборами з 1891 року зросло число 
послів нїмецких з 177 на 205; ческих з 76 на 
85: Поляків з 58 на 71; Італїянцїв з 16 на 19: 
Хорватів з 7 на 9: Русинів з 8 на 10; Румунів 
з 4 на 6; Сербів з 1 на 2. Що до званя пред
ставляють ся відносини так. Число заступників 
промислу і ремесла зросло в новій палаті з ЗО 
на 60, духовних — з 20 на 31, властителів зе
млі і домів з 146 на 165, Учителів і професорів 
змаліло з 40 на 35, адвокатів і нотарів з 62 на 
50, лікарів і аитикарів з 13 на 12; техніків, ме
ханіків, будівничих та інжинирів з 12 на 8; 
урядників з 31 на 29; иисателїв і журналістів 
з 14 на 9. В парляментарнім річнику ушіщені і 
короткі житєписи послів. Деякі сильветки досить 
цікаві. Річник подає вкінцп і перегляд соймів 
враз з послами. Перший зошит того річника 
иоявив ся вже в 1888 році.

— Вашаті, молодоческий радикальний посол, 
нападає в дневпику »Вишеград« на молодочес- 
ких послів за те, що они вдоволили ся р о з п о -  
р я д ж е н є м  язиковим, а не домагали ся упра- 
вильненя мови урядової в дорозі законодатніп.

— Втрати Іспанців в людях в часі послїдної 
кольонїяльної війни на островах Кубі і Филипи- 
нах виносять: на Кубі 15.022, на Филипннах 260, 
разом 15.282 людий. Повстанці втратили за 
той час на Кубі 21.961, на Филипннах 8.210, ра
зом 30.171. З  обох сторін упало проте 45.453 
людий.

КОНТОРА ВИМІНИ
ц. к. упр. гал. акц.

В А Н  К У
ГІПОТЕЧНОГО

купує і продає

всякі папери цінні

і М О Н Е Т И
по н а й д е ш е в ш і  м курсі' деннім

не мислячи ніякої провізні.
Контора виміни і в ід д іл  
депозитовий перенесені до 
льокалю  иартерового в бу
динку банковім. (8—?)

Учитель
ска
року

орґан руского товариства 
педаґоґічн. двотижднев- 
пик педаґоґічно-иауковий, 
виходить від 1-го червня 
1889 у Львові ул. Вірмень- 

ч. 2. Передплата на цілий рік 3" зр., на в ів ) 
1.60 кр., на чверть року 1 зр. ||

ТОВАРИСТВО ВЗАІМНИХОБЕЗПЕЧЕНЬ
у Львові в домі „Просьвіти“  Ринок ч. 10.

перше і одиноке руске товариство асекурациііне, 
припоручене Всч. Духовеньству і всім вірним через 
Ем. Кард. Митр, і Преосв. Еп. Ординарияти всїхтрех 
Епархій, обезпечае будинки, худобу, господарскі 
знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно в стогах 
і будинках против шнід огневих за можливо най- 

низшою оплатою.

Адмінїстрация

РУСЛАНА
глядає анонсера.

Зголошувати ся в Адміністрацій (ул. 0  
Коперника ч. 9, II. поверх) між го- 

диною 12-ою а 1-ою в полуднє.

Т. А. К А Л ІЧ  ЕК.

Робітня

у б р а н ь  ж ін о ч и х *
у Львові, Ринок ч. 25.,

(І. поверх)

приймає всілякі замовлена і виготовляє їх з ґу-
стом і елєґанциєю після найсьвіжійших журналів.

2 7 -?

А Ґ Е Н Ц И Я  Ч А С О П И С И И

А. л я н д о в с к о г о
у Львові, Пасаж Гавсмана (Ґранд-Готель) 39—?

приймає передплату на всї часописи у всяких 
язиках і доставлює їх до дому без всякої доплати.

ГА Л ІЩ К И И
К Р Е Д И Т О В И Й  Б А Н К

принимає вкладки на

я*- К Н И Ж 0 Ч 4 И
1 9 -?і о п р о ц е н т о в у є  їх  по

1 о4 1Л на рік.

Руска справа
1 8 9 1 — 1 8 9 4в р о к а х

НАПИСАВ Н. В.
Ціна 50 кр. в. а. 3 пересилкою 55 кр.

Дістати можна в книгарні! Тов. ім Шевченка, або в Ставропигійскій.

Школи ліквідує ся і виплачує ся сейчас по 
пожарі а договори заключені з першими Това
риствами контрасекурацпйними подають „ДнЬ- 
строви“ можність обезпечуватн і виплачувати і 
найвисші суми.

Поліси .Дністра» приймає Банк краєвнй 
при позичках гіпотечних.

На житє можна обезпечати ся через „ДнЬ- 
стерт>“ після всіх можливих комбінацій в Товари
стві взаїмних обезлечень в Кракові, котре дає як 
найкористнїйіпі услівя і видає поліси і квіти в 
рускім язиці.

Товариство взаїмного кредиту ,,ДнЬстерт>“
стоваришенє зареєстроване 8 обмеженою пору
кою, принимає від своїх членів і третпх лиць 
вкладки до опроцентованя по 5%. Ґарантня ціл
ковита. Уділи по 60 корон. Позички уділяють 
ся тілько властителям реальностей, вільних від 
тягарів, за порукою двох членів. З позичок від
тягає ся десята часть на уділ.

Зголошеня о уділене аїенциї в місцевостях 
де >ДнТ>стер,ь« не є заступлений, приймають ся.

(18—?)

Видає й відповідає за редакцию: Т єофіль Барановский. З  Друкарні В. А. Шийковского.
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